

# 麻疹疫苗强化免疫接种今日正式开始

## 接种地点、接种前后的注意事项,您可要记好了

□记者 李岚

即日起至本月20日,我市麻疹疫苗强化免疫接种工作正式开始。所有8月龄至14岁(1995年10月1日至2009年12月31日期间出生)的儿童(含流动儿童),无论以前是否接种过麻疹疫苗或患过麻疹,凡无麻疹疫苗接种禁忌症者,均可接种1剂次(0.5毫升)麻疹疫苗。

昨日,记者从市卫生局获悉,所有疫苗和注射器已到位,并储存于规定的温度条件下,完全可以保证接种的需要。

### 这些地方,都能免费接种

据了解,为期10天的集中接种工作,各县(市)区将结合本辖区实际情况设置接种点,同时辅以巡回、入户接种等方式。请您按照预约通知单上约定的时间,带孩子到指定的接种点进行接种。

其中,城市区适龄儿童可以到我市51个社区卫生服务中心以及各区卫生部门指定的临时接种点接种,农村地区的接种点分布在2237个村卫生室、设有接种门诊的县级疾控中心及县级卫生部门指定的临时接种点。

提醒您注意,本次麻疹疫苗强化免疫为免费预防接种活动,任何单位都不得收取任何费用。

### 孩子有下列情况,先别接种

接种前,您要记得如实地向大夫告知孩子的健康状况。如果有以下情况,不能接种麻疹疫苗:已知对该疫苗所含成分过敏;曾患

过敏性喉头水肿、过敏性休克、过敏性紫癜、血小板减少性紫癜等严重过敏性疾病;正患急性疾病、严重慢性疾病或处于慢性疾病的急性发作期;有免疫缺陷、免疫功能低下或正在接受免疫抑制治疗;曾患或正患多发性神经炎、格林巴利综合征、急性播散性脑脊髓炎、脑病、癫痫等严重神经系统疾病或其他进行性神经系统疾病。

另外,如果您的孩子在3个月内接种过免疫球蛋白,在近期注射过麻疹疫苗或其他减毒活疫苗(需间隔1个月后再补种),或强化免疫期间有感冒、发热等症状,暂时不能接种麻疹疫苗。别担心,待延期补种时,孩子仍可以免费接种。

### 接种疫苗后,请停留观察30分钟

市卫生局工作人员介绍,绝大多数儿童接种后不会有不良反应,极少数人会出现不适感,不必过于担心。他建议,接种完成后,孩子最好在接种场所停留并观察30分钟后再离开。

接种后24小时内,注射部位会出现疼痛和触痛,多数情况下2天至3天自行消失;1周至2周内可能出现轻度发热反应,一般持续1天至2天后自行缓解;6天至12天内,少数儿童可能出现一过性皮疹,一般不超过2天可自行缓解。

少部分儿童可能会有罕见或极罕见的不良反应,如:重度发热反应、过敏性皮疹、过敏性休克、过敏性紫癜、血小板减少性紫癜等症。如发现孩子有不适,请您及时带孩子就医并告知医生接种疫苗情况,便于医生诊治。

### ■相关链接

#### 卫生部:禁止以入学为条件强制接种

据新华社电 9月11日起我国将对适龄儿童进行麻疹疫苗强化免疫,很多家长担心是“强制免疫”。对此,卫生部疾控局副局长郝阳10日回应表示,这次强化免疫活动始终强调“知情、自愿”的原则,并非强制免疫。

郝阳说,这次活动中,各地方基本都下发了知情同意书,只有家长签字以后才能给孩子接种。针对有消息指出“有些地方不接种就不让孩子入托或入学”的问题,卫生部9日专门下发了一个通知,强调进一步加强组织工作,绝不能以入托、入学为条件强行给儿童进行免疫接种。

#### 每个疫苗接种点配备急救药械

据新华社电 卫生部疾控局副局长郝阳10日介绍,这次麻疹疫苗强化免疫期间,每个接种点都配备有相应的临床医师,配备必要的急救药品和抢救设备,确保出现疑似预防接种异常反应的儿童都能得到及时有效治疗。

卫生部已组织相关专家制定疑似预防接种异常反应监测处置预案,成立由疾病控制、临床、疫苗检定等专家组成的疑似预防接种异常反应应急处置专家组。各地疾控部门还设有24小时专人值班,异常情况将实时上报。

疾病“压缩”了他的身高,但没有消磨他奉献讲台的意志

## 李治宾:最大的快乐是看着学生成才



伏案备课的李治宾。

□记者 王学领 通讯员 王利强 文/图

若不是听老师们讲述缘由,也许你不会想到,如今站在讲台上为学生授课、身高仅1.47米的李治宾老师,11年前曾是一个身高1.75米、虎背熊腰的汉子。

疾病“压缩”了他的身高,但他那奉献于三尺讲台的夙愿,依如磐石。

### 突患重病 遭遇挫折

李治宾今年41岁,1993年毕业于洛阳师专(现洛阳师范学院)文史系,如今是伊川县鸣皋镇邢庄小学德育主任兼所有班级的英语教师。1999年入冬的一天,他正在讲台上讲课,突然感到右腿有一种撕心裂肺的疼痛。后到医院检查发现,他患上严重的强直性脊柱炎。由于右腿间发性疼痛多日,在他住院治疗期间,病情又发展到脊椎和左腿肌肉,骨骼持续萎缩。

经过连续治疗,到2006年春天,先前身高1.75米的李治宾,由于骨骼尤其上身严重变形,身体被“压缩”至1.47米高。

### 坐着轮椅 重返讲台

谈及经历一场大病后最深的感触是啥,不善言谈的李治宾说,他最想表达的是谢意,感谢不离不弃的妻子和亲人,感谢大病中给予他关怀的领导和同事。

2006年3月,李治宾除了行走不是太稳外,生活已基本能自理。这期间,他查阅大量有关自身病情的医学资料,配合当医生的妻子做好术后恢复,同时他惦记着自己的事业,时常手捧书本进行“模拟备课”,并主动当起周围多名“留守儿童”的校外义务辅导员。他的信念是:再次走上讲台。

据该镇中心校总支书记兼副校长姜铁喜讲,李治宾的执著让同事们深为感动。在恢复治疗期间,他曾多次让妻子用轮椅推着到教育部门,请求早日回到学校。根据他的身体状况,有关方面安排他从先前的镇中学转到自己家乡的邢庄小学执教,以便能得到家人更好的照顾。之后,李治宾坐着轮椅为学生们上课,两年多风雨无阻,将全校小学的英语成绩带进全镇小学前列。

### 忘我工作 苦中有乐

2009年,李治宾奇迹般地告别了轮椅。他不仅揽下了全校所有班级的英语教学课程,还主动承担了德育课的教学任务,忘我地工作着。他连续多年获得乡、县教育系统优秀教师称号,今年5月又获得了洛阳市教育系统“师德标兵”殊荣。

持续多年的治疗,花费巨大。如今,李治宾一家三口仍租住在两套简陋的两居室内。虽然生活拮据,但李治宾依然保持乐观:“只要坚强,没有迈不过的坎。我最大的快乐,是看到学生成才。”

## 曹屯排鼓 备战首届全国大赛

连日来,开元路办事处龙泰小区内,不断响起激荡人心的鼓声。日前,即将参加首届全国锣鼓大赛的曹屯群艺社在加紧练兵。

据了解,9月16日至18日,首届全国锣鼓大赛将在陕西省韩城市隆重举行。届时,两岸三地的36支锣鼓艺术团队,将同台竞技。首届全国锣鼓大赛由中国民族打击乐学会、陕西省文化厅、韩城市政府主办,同时得到了国家非物质文化遗产保护中心和文化部民族民间文艺发展中心的大力支持。

曹屯排鼓至今已有400多年的历史,2009年被评为省级非物质文化遗产项目。据了解,曹屯群艺社将于本月15日启程赴韩城参赛。 记者 陈占举 摄影报道



## 世界风情巡演 提前看

□记者 戚帅华

### ▶▶ 韩国歌舞团

本次世界风情巡游表演仪式上,来自韩国的10多位表演艺术家将为我们表演朝鲜族经典歌舞《阿里郎》。

《阿里郎》源于朝鲜的李朝中叶,当时一个名叫里郎的小伙子和姑娘圣妇参加了反抗地主的暴动,暴动失败后,俩人躲进名叫水落山的深山,过上了与世隔绝却浪漫、幸福的生活。一天,里郎决定要为冤死的村民报仇血恨,越过山岭走向战场。圣妇望着里郎远去的背影唱起了这首《阿里郎》。

朝鲜族以能歌善舞著称于世,《阿里郎》歌曲旋律流畅婉转、欢快明朗,舞姿轻盈舒展、柔婉沉静、刚劲跌宕,届时,观众将欣赏到一场极具朝鲜民族特色的舞蹈表演。

### ▶▶ 非洲原生态土风舞表演团

非洲的文化艺术向来以粗犷豪放、古朴简洁在世界艺术中独树一帜,本次世界风情巡游表演仪式上,来自非洲的表演团将为我们带来一场非洲原生态土风舞表演。

该表演团由多哥和刚果的演员组成,他们技艺超群,非洲原生态土风舞、非洲民谣在他们的演绎下,都给人一种返璞归真的感受。

土风舞又称塞卡舞,是根据人类日常行动的自然动作创造的舞蹈,动作优美洒脱,节奏欢快奔放。表演时,男男女女头戴花环,身围草席,脖子和腰上套着用椰子叶等编成的花环,伴随着木板、木箱等作乐器打击出的多声部音乐欢快起舞,将为观众展现出非洲舞蹈独特的风格。

